

“生态经”如何念出产业新气象

广西农业大县供给侧结构性改革观察

新华社南宁1月3日电(记者刘伟、徐海涛、曹伟铭)传统种植模式效益低,特色种养投入大,单一产业难以抵御市场风险……面对农业转型的几大难题,地处广西东部的农业大县平南县瞄准“生态路”,通过优化种植结构,做好田间地头“加减法”,让产业链建在循环经济和“互联网+”上,以农业供给侧结构性改革引领农业高质量发展。

种植结构调整,调出万元增收

成片的果林沿着公路两旁铺开,一个个经过套袋处理的青枣挂满枝头……仲冬时节,走进广西平南县丹竹镇梅岭村,村民们介绍,当地大青枣1月份开始集中上市,一直持续到3月份。

“由于品质较好,近几年村里大青枣十分畅销,种植面积已有2000多亩,基本覆盖每家每户,村里还专门成立了合作社,发展基地种植。”在村头果园里,合作社理事成员冯杰给记者算了收入账:每亩产枣6000多斤,按照4元一斤的市场价,一亩产值就有2万多元。

在梅岭村,种枣让农户们有了转型体验。“真没想到,传统农闲现在成了最忙的时间段。”农妇梁清和田地打了大半辈子交道,在她的印象里,过去入冬后就等着开春种水稻、花生,一亩地收入还不到1000元,而2017年靠着家里两亩水果就增收了1万多元。忙碌之余,梁清还和村民一起到合作社帮工,拿到一份务工收入。

和梁清一样,种植结构的调整让不少平南农民鼓了腰包。在上渡镇大乙岭,村民姚贤德指着眼前一片百香果很是感慨,2017年3月份开始种植的百香果短短几个月便发展到500多亩,100多名农户参与种植生产,“40天就可以收一批,亩产值高达15000多元。”

“通过不断优化种植结构,农民的种植积极性和农业质效得到了提升。”平南县农业局副局长粟发交说。近年来当地在保障粮食安全的基础上,调整出一部分旱坡地、水尾田发展特色果类,不仅粮食产量不减,还变贫地为宝地,带动了种植业换挡发展。

规划指导,打响地方绿色品牌

种植结构做“加减法”,管理方面也有“加减法”。在占地上千亩的平南县“活力龚州”现代农业示范区,田头路面难见垃圾踪影。示范区负责人说:“我们主打生态循环农业,用工及化肥、农药投入少了,产量品质却上去了。”

行走在园区内,记者对示范区的管理有了更加直观的感受:按照不同种养种类,示范区被分成多个功能区,猪、牛等养殖所产生的粪便等废弃物,经微生物技术处理、沼气池发酵后,形成沼气和有机肥供园区使用,而生态种植带来的草类、秸秆等又为养殖提供了饲料。

在平南走访,绿色生态是许多种养户挂在嘴边的热词。“石硤龙眼是本地特产,过去追求产量,现在更多考虑如何提升品质,打造绿色食品。”在平南县安怀镇种植龙眼多年的骆小敏介绍,在改变传统种植模式,引进水肥一体化、病虫害综合防控等技术后,当地龙眼不仅销售更旺,还成功打响地方品牌,成为国家地理标志产品。

“农民搞安全、优质、高效种养,最缺的就是资金和技术。”平南县农业部门有关负责人说,县里为此成立了专门的工作组,聘请专家编制规划,打造各级示范区30多个。通过无公害农产品、绿色有机食品生产技术的示范推广,当地越来越多的农户开始吃上“生态饭”。

无创DNA产前筛查火爆 专家称不能代替传统产检

新华社长沙1月3日电(记者帅才)二孩政策放开后,随着高龄孕妇越来越多,无创DNA产前筛查日益火爆。专家指出,无创DNA产前筛查属于检查,而羊水穿刺是诊断,两者有本质的区别,前者无法代替后者。

湖南省郴州市第一人民医院中心医院副院长、产科专家雷冬竹介绍,二孩政策落地以来,不少准备生育二胎的女性都步入了高龄产妇的行列,这不仅增加了准妈妈自身的风险,也会增加生育缺陷儿的危险。以唐氏综合征为代表的染色体异常是一类常见的出生缺陷,目前预防这类出生缺陷最好的办法是在怀孕期间按时接受各项产前检查,包括传统的唐氏筛查和无创DNA产前筛查等。

记者了解到,无创DNA产前筛查,即在孕妇特定孕周期间抽取其3至5毫升的外周静脉血,利用新一代DNA测序技术对血浆中的游离DNA片段进行测序,判断胎儿发生相关染色体疾病的风险。

浙江大学医学院附属妇产科医院主任医师董岳提醒,无创DNA筛查技术目前只能较准确地筛查出21、18和13三对染色体的数目异常,而传统的羊水穿刺检测可以全面检查胎儿的23对染色体和它的结构异常。应做羊水穿刺诊断的高风险孕妇必须严格做羊水穿刺,不能以进行无创DNA产前筛查代替。

冬春季儿童高发疾病有哪些?

冬春季是我国呼吸道传染病高发季节,以病毒性感染多见

儿童是流感病毒感染的高危人群之一

由呼吸道合胞病毒引起的急性下呼吸道感染

- 在低龄儿童中更为常见
- 在儿童重症急性呼吸道感染中居首位

肺炎支原体和百日咳等病原也可在儿童中引发较为严重的感染

我国冬春季常见的呼吸道传染病还有

- 麻疹
- 风疹
- 猩红热
- 百日咳
- 流行性脑膜炎
- 流行性腮腺炎
- 水痘
- 腺病毒感染
- 等

此外

由轮状病毒、诺如病毒等感染引起的腹泻较为常见

资料来源:国家卫生和计划生育委员会

新华社发 张玉薇 大巢制图

2017 上海国际金融中心建设十大事件

本报记者姚玉洁、周蕊

自贸试验区金融创新有序推进,金融服务“一带一路”、科创中心建设能力继续提升,金融风险防范和化解工作不断加强……上海国际金融中心建设加速迈向新征程。

英国独立智库Z/Yen集团发布的第22期“全球金融中心指数”(GFCI)显示,上海排名升至全球第6位,较上期上升了7位,体现了境内外投资者对上海国际金融中心建设的坚定“看好”。

新华社中国经济信息社上海中心、中国金融信息中心1月3日联合发布“2017上海国际金融中心建设十大事件”。

- 1. 贯彻落实党的十九大和全国金融工作会议精神**
2017年12月,上海市委、市政府印发《关于做好新时代上海金融工作 加快建设国际金融中心的实施意见》,围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三项重点任务,形成了新时代推进上海金融工作的纲领性文件。同时,上海坚守风险防范底线,根据国家统一部署,切实推进互联网金融风险专项整治、各类交易场所清理整顿、非法集资专项整治等工作,取得初步成效。
- 2. “债券通”正式试运行,中国债券市场扩大开放**
2017年7月,内地与香港债券市场互联互通合作(以下简称债券通)正式上线运行。“债券通”境外投资者可经由香港与内地基础设施机构之间在交易、托管、结算等方面互联互通的机制安排,在不改变业务习惯的基础上高效便捷地通过香港投资于内地银行间债券市场。
- 3. 人民币跨境支付系统(CIPS)二期建设加快推进**
人民币跨境支付系统(CIPS)二期建设稳步推进,其中双边业务已于2017年9月成功投产,整体CIPS(二期)计划于2018年投产。截至目前,CIPS共有31家直接参与者,677家间接参与者。CIPS是人民币跨境支付清算、结算的“高速公路”,是推动

人民币国际化的重要金融基础设施。在一期基础上,CIPS(二期)将以更丰富的系统功能、更高效的业务服务、更全球化的清算网络,推动跨境人民币业务发展。

- 4. 上海金融市场人民币债券发行主体日益多元**
2017年3月,俄罗斯铝业联合公司在上海证券交易所成功完成2017年首期公司债券发行,发行规模10亿元人民币,并在上海证券交易所挂牌转让。这是首单“一带一路”沿线国家和地区企业发行的熊猫债券。
- 2017年,包括企业、银行、主权国家等多元主体纷纷在交易所、银行间债券市场发行熊猫债券等,助力“一带一路”建设。**
- 5. 票据、保险、信托登记市场平稳起步,运行系统正式上线**
2017年9月,中国信托登记公司信托登记系统正式上线运行,标志着中国信登这一信托行业核心基础设施开始发挥功能,翻开了我国信托登记事业的新篇章。
- 2017年10月,上海票据交易所顺利接入电子商业汇票系统(ECDS)移交切换,310家ECDS接入点机构全部切换至上海票据交易所,这一票据电子化交易系统将推动我国票据市场完成电子化交易转型升级。**
- 2017年12月,上海保险交易所财险共保交易结算平台正式上线,将提高市场的运行效率和整体流动性,强化场内交易行为监管,标志着我国保险业机构间集中交易结算新模式正式开启。**
- 6. 中央国债登记结算有限责任公司上海总部成立**
2017年12月,中央国债登记结算有限责任公司(以下简称中央结算公司)上海总部、担保品业务中心揭牌,上海关键收益率(SKY)正式发布。2017年7月,中债金融估值中心落户上海。
- 中央结算公司上海总部落地,集聚了债券跨境发行中心、债券跨境结算中心、中债担保品业务中心、中债金融估值中心、指数数据中心等五大功能平台,进一步完善了上海金融市场体系,服务全球人民币债券市场。**
- 7. 上海发布全国首张自贸试验区金融服务业对外开放负面清单指引,自由贸易账户主体范围进一步拓展**

2017年6月,《中国(上海)自贸试验区金融服务业对外开放负面清单指引(2017年版)》正式发布。这一负面清单进一步梳理汇总了金融领域有关外资准入的规定,提高了金融业对外开放的透明度和可操作性,彰显了上海依托自贸区不断深化和扩大金融对外开放的鲜明态度,为我国金融业进一步扩大开放进行有益探索。

与此同时,自由贸易账户主体范围和功能不断拓展,账户的主体资格拓展到上海服务科创中心建设的科创企业和海外引进人才。

8. 金融对上海科创中心建设的支持力度持续加大
2017年9月,上海科创中心股权投资基金管理有限公司正式揭牌成立。作为政府引导、市场化运作的市级母基金,其目标管理规模为300亿元人民币,首期募资规模为65.2亿元人民币。

目前,上海覆盖全市的科技金融服务网络基本形成,上海科技型中小企业贷款余额突破2000亿元大关。上海股交中心“科技创新板”持续发展,挂牌企业总数达172家,累计实现融资约19亿元。

- 9. 全球清算对手方协会发布“外滩标准”**
2017年11月,全球清算对手方协会(CCP12)在上海外滩发布首个清算行业国际标准——《CCP12量化披露实务标准》,标志着上海更深度地参与国际金融监管政策和行业标准制定,有助于中国加强与国际金融监管政策、行业标准制定中的参与权和影响力。全球清算对手方协会于2016年6月落户上海,并于2017年1月正式开业,进入实体化运营阶段。
- 10. 2017中国(上海)金融人才指数发布,上海金融人才高地加快建设**
2017年12月,2017中国(上海)金融人才指数在沪发布。该指数于2017年6月正式启动,由新华社中国经济信息社主办,指数聚焦银行、证券、保险、基金、信托、期货、第三方支付等7个金融细分行业,从人才规模、人才学历和人才待遇等三个维度展开分析,全方位动态监测上海金融人才发展状况,科学预测上海金融人才发展趋势。

新华社长春1月3日电(记者段续)交警是与群众打交道最多的执法群体之一,他们的作风直接影响着人民的获得感。为了狠刹“四风”,打造过硬作风,吉林省长春市公安局交警支队全力推进警队“大服务”,一系列举措拉近了警民联系,提升了队伍形象,市内交通秩序改观很大。

路面上: 群众所想就是民警所向

吉林大学第一附属医院门前,朝阳大队交警刘鹏已在零下20摄氏度的严寒中工作了4小时,但依然声音洪亮。“看病人多、外地车多。”刘鹏说,“越堵越急,越急越堵。”

严寒中工作是常态,刘鹏和同事琢磨着如何让驾车就医的群众更方便。观察走访后,中队拿出方案,与医院协调开辟一条专用通道,有效分解车流。“群众能快点看病,我们就开心。”刘鹏说。

繁忙的重庆路商圈,民警郑冠楠总是为快速穿梭于街道的送餐员担心:“电动车提速快,危险。”他和同事主动与送餐员联系,定期上门宣讲交规,有效规范了电动车驾驶行为。

时间长了,信任强了,警队还和送餐员成立“雪天助推队”,一起在雨雪天气出人出力,帮助打滑的车辆脱离险境。交警陈磊辖区内有检车线,根据法律规定,超期未检车的驾驶员需要先找交警开具罚单才能继续检车,费时费力。陈磊执勤时发现这一情况后,他和同事们主动给检车线工作人员留下电话,以后再出现此类情况,打个电话交警就能上门服务,免去了驾驶员的奔波之苦。“省了很多麻烦,心里很暖。”司机刘贺说。

对民警来说,把服务做到群众心坎上就是最好的作风。在长春市公安局交警支队队长杜占武看来,提升路面基层民警的服务意识,改善精神风貌,就能立竿见影地得到群众认可。

窗口前: 创新便民让办事不再难

车管所是新车驾驶员必去的地方,固有印象中,这里往往人员密集,需要长时间排队等待。但长春市公安局交警支队车辆管理所办事大厅干净整洁,难见人声鼎沸。“换领、注销驾照等业务,10分钟内办结。”副所长王杰说。

为什么快?他们把业务重新梳理拆分,把能快速办理的事项单拎出来,效率大大提高。“一会就完事,回去上班都赶趟。”市民梁明说。

长春每天都要新增五百多辆机动车,驾管业务量快速增长。比如机动车抵押贷款这一项,就从2013年的每月一两千笔增加到今年的每月一万多笔。

量越来越大,人越来越多,怎么让群众更方便,是检验警队作风的关键。杜占武说,创新服务举措必须从群众最关心的领域快速推进,从等人上门办理向主动上门服务转变。

一汽集团工人赵文民母亲名下的一台轿车丢了行驶证,可她重病卧床,时而清醒时而糊涂。得知情况后,民警屡次登门细心交谈,最终核实了信息,顺利补办。

服务暖心,还能省下真金白银,长久联合物流公司购买了1000台中置轴商品运输车,可有检车设备无法检测车辆尺寸,愁坏了负责人。几个民警使动钻研最终解决难题,每年为企业节省1000多万元车辆拆解费。

上班族很难挤出工作日时间办理业务,着眼这一难题,长春交警整合资源,推进网上业务办理,在具备条件的银行、邮局等地开设近300个服务网点,还延长了一些网点的工作时间,每天多干2小时,办结最后一笔业务才能下班,业务多的处室周末单休,最大程度为群众分忧。

观念上: 交警就是群众的勤务员

支队班子认为,交警是交通治理的责任人,更是群众出行的勤务员。要做到这一点,关键在于压实责任,让服务理念深入人心。

长春交警在支队范围内严格考核问效,支队机关干部全部深入一线,深入对口服务单位,发现问题现场督办、就地整改。对于工作不力、出现问题的严肃追责,一直追到班子成员身上。警员积极性迅速调动。长春桂林路、黑水路等商圈曾是最令驾驶员头疼的地方,车辆进不去、出不来,交通秩序混乱,沿街居民怨声载道。

为啃下硬骨头,支队抽调精干警力,分区划片,抓评比搞竞赛。“像打阵地战一样稳步推进,攻克一个总结一个。”民警袁冰说。如今这些地方的交通状况改观很大,车辆行驶、停泊有序,博得好评。

从细处着手,从大处着眼,服务理念还体现在群众出行体验改善上。为缓解停车难,交警全员连续作战,一年时间里划划泊位三十多万个;对主要交通节点红绿灯配时重新设计,智能调节,在拥堵路段实行“U”字“P”字通行,全市道路车辆平均时速一年间从20.44公里提升到24.55公里;优化勤务模式,取消固定岗,交警划片管理,注重最终考核考,一系列管理措施成效显著。

“只有提高警队的服务创新意识,才能让群众出行更通畅,生活更便捷。”杜占武说。

赣州石城扶贫攻坚 既有动力又有后劲

近年来,江西省赣州市石城县始终把脱贫攻坚摆在首位,不断夯实脱贫基础、发展特色产业、激发内在潜力,让扶贫攻坚既有动力又有后劲。

突出产业带动。该县不断完善“3+X”产业扶贫模式。确保村村有脱贫产业、户户有增收门路。“3”指烟叶、白莲、乡村旅游,“X”指其他特色种养产业做好“互联网+”文章,推动特色产业产品上线,提高农产品种植效益。依托丰富的光照资源,做大做强光伏扶贫产业,投资4亿元建设60兆瓦地面集中式光伏电站,覆盖带动29个贫困村2525户贫困户每户每年获取固定资产收益3000元;投资3.6亿元建设88个共计56.5兆瓦村级光伏电站项目,带动贫困户11308户40686人每户每年分红1230元,做实光伏扶贫。

激发内生动力。石城县依托乡风文明行动,下大力气整治好吃懒做等行为,采用生产奖补、劳务补助等机制,教育引导贫困群众自力更生脱贫致富。(熊益康)

长春交警: 『大服务』提升群众获得感